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综合检测(一)

第一章　常用逻辑用语

(时间：90分钟，满分：120分)

一、选择题(本大题共10小题，每小题5分，共50分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．)

1．命题：“若x2＜1，则－1＜x＜1”的逆否命题是(　　)

A．若x2≥1，则x≥1，或x≤－1

B．若－1＜x＜1，则x2＜1

C．若x＞1，或x＜－1，则x2＞1

D．若x≥1或x≤－1，则x2≥1

【解析】　命题“若p，则q”的逆否命题为“若綈q，则綈p”．
【答案】　D

2(2013·济南高二期末)若一个命题p的逆命题是一个假命题，则下列判断一定正确的是(　　)

A．命题p是真命题

B．命题p的否命题是假命题

C．命题p的逆否命题是假命题

D．命题p的否命题是真命题

【解析】　命题p的逆命题与其否命题是互为逆否命题，具有相同的真假性，其他命题的真假无法确定．

【答案】　B

3．(2013·合肥高二检测)命题“所有能被2整除的整数都是偶数”的否定是(　　)

A．所有不能被2整除的整数都是偶数

B．所有能被2整除的整数都不是偶数

C．存在一个不能被2整除的整数是偶数

D．存在一个能被2整除的整数不是偶数

【解析】　把全称量词改为存在量词并把结论否定．

【答案】　D

4．命题p：x＋y≠3，命题q：x≠1或y≠2，则命题p是q的(　　)

A．充分不必要条件　
B．必要不充分条件

C．充要条件  
D．既不充分也不必要条件

【解析】　命题“若p，则q”的逆否命题为：“若x＝1且y＝2，则x＋y＝3”，是真命题，故原命题为真，反之不成立．

【答案】　A

5．(2012·安徽高考)设平面α与平面β相交于直线m，直线a在平面α内，直线b在平面β内，且b⊥m，则“α⊥β”是“a⊥b”的(　　)

A．充分不必要条件  
B．必要不充分条件

C．充分必要条件  
D．既不充分也不必要条件

【解析】　当α⊥β时，由于α∩β＝m，b⊂β，b⊥m，由面面垂直的性质定理知，b⊥α.又∵a⊂α，∴b⊥a.∴“α⊥β”是“a⊥b”的充分条件．

而当a⊂α且a∥m时，∵b⊥m，∴b⊥a.而此时平面α与平面β不一定垂直，∴“α⊥β”不是“a⊥b”的必要条件，故选A.

【答案】　A

6．已知命题p：“a＝1”是“∀x＞0，x＋eq \f(a,x)≥2”的充分必要条件；命题q：∃x0∈R，xeq \o\al(2,0)＋x0－1＞0，则下列结论中正确的是(　　)

A．命题“p∧q”是真命题

B．命题“p∧綈q”是真命题

C．命题“綈p∧q”是真命题

D．命题“綈p∧綈q”是真命题

【解析】　当a＝1时，x＋eq \f(a,x)＝x＋eq \f(1,x)≥2对∀x＞0成立，但反之不成立，故“a＝1”是“∀x＞0，x＋eq \f(a,x)≥2”的充分不必要条件，p为假命题，而q为真命题，故只有C正确．

【答案】　C

7．下列命题错误的是(　　)

A．命题“若m＞0，则方程x2＋x－m＝0有实根”的逆否命题为：“若方程x2＋x－m＝0无实根，则m≤0”
B．“x＝2”是“x2－5x＋6＝0”的充分不必要条件

C．若p∧q为假命题，则p、q均为假命题

D．对于命题：∃x∈R，使得x2＋x＋1＜0，则綈p：∀x∈R，均有x2＋x＋1≥0

【解析】　A、B、D都正确，对于C选项，若p∧q为假命题，可能p、q均为假命题，也有可能p、q一真一假，故C错．

【答案】　C

8．(2013·郑州高二检测)下面四个条件中，使a＞b成立的充分而不必要条件是(　　)

A．a＞b＋1  
B．a＞b－1

C．a2＞b2  
D．a3＞b3
【解析】　由a＞b＋1，得a＞b，反之不成立．

【答案】　A

9．(2013·湛江高二检测)对∀x∈R，kx2－kx－1＜0是真命题，则k的取值范围是(　　)

A．－4≤k≤0  
B．－4≤k＜0

C．－4＜k≤0  
D．－4＜k＜0

【解析】　由题意即kx2－kx－1＜0对任意x∈R恒成立，当k＝0时，－1＜0恒成立；当k≠0时，有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(k＜0,Δ＝k2＋4k＜0))，即－4＜k＜0，所以－4＜k≤0.

【答案】　C

10．给出下列命题：

①∀x∈R，不等式x2＋2x>4x－3成立；

②若log2x＋logx2≥2，则x>1；

③命题“若a>b>0且c<0，则eq \f(c,a)>eq \f(c,b)”的逆否命题；

④若命题p：∀x∈R，x2＋1≥1；命题q：∃x0∈R，xeq \o\al(2,0)－2x0－1≤0，则命题p∧綈q是真命题．

其中真命题有(　　)

A．①②③  
B．①②④
C．①③④  
D．②③④
【解析】　①中，x2＋2x>4x－3⇒(x－1)2＋2>0恒成立，①为真命题．

②中，由log2x＋logx2≥2，且log2x与logx2同号，

∴log2x>0，∴x>1，②为真命题．

③中，易知“a>b>0且c<0时，eq \f(c,a)>eq \f(c,b)”，

∴原命题为真命题，故逆否命题为真命题，③为真命题．

在④中，p、q均为真命题，则命题p∧綈q为假命题．

 【答案】　A

二、填空题(本大题共4小题，每小题5分，共20分．)

11．“相似三角形的面积相等”的否命题是________．它的否定是________．

【答案】　若两个三角形不相似，则它们的面积不相等　有的相似三角形的面积不相等

12．已知f(x)＝x2＋2x－m，如果f(1)>0是假命题，f(2)>0是真命题，则实数m的取值范围是______．

【解析】　依题意，eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(f1＝3－m≤0，,f2＝8－m>0，))∴3≤m<8.

【答案】　[3,8)

13．设n∈N*，一元二次方程x2－4x＋n＝0有整数根的充要条件是n＝________.

【解析】　由Δ＝16－4n≥0得n≤4，又∵n∈N*，故n＝1,2,3,4，验证可知n＝3,4，符合题意；反之，当n＝3,4时，可以推出一元二次方程有整数根．

【答案】　3或4

14．给出以下判断：

①命题“负数的平方是正数”不是全称命题；

②命题“∀x∈N，x3>x2”的否定是“∃x0∈N，使xeq \o\al(3,0)>xeq \o\al(2,0)”；

③“b＝0”是“函数f(x)＝ax2＋bx＋c为偶函数”的充要条件；

④“正四棱锥的底面是正方形”的逆命题为真命题．

其中正确命题的序号是________．

【解析】　①②④是假命题，③是真命题．

【答案】　③ 

三、解答题(本大题共4小题，共50分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．)

15．(本小题满分12分)π为圆周率，a、b、c、d∈Q，已知命题p：若aπ＋b＝cπ＋d，则a＝c且b＝d.

(1)写出綈p并判断真假；

(2)写出p的逆命题、否命题、逆否命题并判断真假．

【解】　(1)綈p：“若aπ＋b＝cπ＋d，则a≠c或b≠d”．
∵a、b、c、d∈Q，由aπ＋b＝cπ＋d，

∴π(a－c)＝d－b∈Q，则a＝c且b＝d.

故p是真命题，∴綈p是假命题．

(2)逆命题：“若a＝c且b＝d，则aπ＋b＝cπ＋d”．真命题．

否命题：“若aπ＋b≠cπ＋d，则a≠c或b≠d.”真命题．

逆否命题：“若a≠c或b≠d，则aπ＋b≠cπ＋d”．真命题．
16．(本小题满分12分)设命题p：∃x0∈R，xeq \o\al(2,0)＋2ax0－a＝0.命题q：∀x∈R，ax2＋4x＋a≥－2x2＋1.如果命题“p∨q”为真命题，“p∧q”为假命题，求实数a的取值范围．

【解】　当p为真时，Δ＝4a2＋4a≥0得a≥0或a≤－1，当q为真时，(a＋2)x2＋4x＋a－1≥0恒成立

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＋2＞0,16－4a＋2a－1≤0))即a≥2

由题意得，命题p与q一真一假．

当命题p为真，命题q为假时，得a≤－1.

当命题p为假，命题q为真时，得a∈∅.

∴实数a的取值范围为(－∞，－1]．

17．(本小题满分12分)设a，b，c为△ABC的三边，求证：方程x2＋2ax＋b2＝0与x2＋2cx－b2＝0有公共根的充要条件是∠A＝90°.

【证明】　充分性：∵∠A＝90°，

∴a2＝b2＋c2.

于是方程x2＋2ax＋b2＝0可化为x2＋2ax＋a2－c2＝0，

∴x2＋2ax＋(a＋c)(a－c)＝0.

∴[x＋(a＋c)][x＋(a－c)]＝0.

∴该方程有两根x1＝－(a＋c)，x2＝－(a－c)，

同样另一方程x2＋2cx－b2＝0也可化为x2＋2cx－(a2－c2)＝0，即[x＋(c＋a)][x＋(c－a)]＝0，

∴该方程有两根x3＝－(a＋c)，x4＝－(c－a)．

可以发现，x1＝x3，

∴方程有公共根．

必要性：设x是方程的公共根，

则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2＋2ax＋b2＝0，　　①,x2＋2cx－b2＝0.  ②))
由①＋②，得x＝－(a＋c)，x＝0(舍去)．

代入①并整理，可得a2＝b2＋c2.

∴∠A＝90°.

∴结论成立．


图1

18．(本小题满分14分)(2012·陕西高考)(1)如图1所示，证明命题“a是平面π内的一条直线，b是π外的一条直线(b不垂直于π)，c是直线b在π上的投影，若a⊥b，则a⊥c”为真；

(2)写出上述命题的逆命题，并判断其真假(不需证明)．

【解】　
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(1)

(1)法一　如图(1)，过直线b上任一点作平面π的垂线n，设直线a，b，c，n的方向向量分别是a，b，c，n，则b，c，n共面．

根据平面向量基本定理，存在实数λ，μ使得c＝λb＋μn，

则a·c＝a·(λb＋μn)＝λ(a·b)＋μ(a·n)．

因为a⊥b，所以a·b＝0.

又因为a[image: image2.png]


π，n⊥π，

所以a·n＝0.

故a·c＝0，从而a⊥c.

[image: image3.png]



(2)

法二　如图(2)，记c∩b＝A，P为直线b上异于点A的任意一点，过P作PO⊥π，垂足为O，则O∈c.

因为PO⊥π，a[image: image4.png]


π，所以直线PO⊥a.

又a⊥b，b[image: image5.png]


平面PAO，PO∩b＝P，

所以a⊥平面PAO.

又c[image: image6.png]


平面PAO，

所以a⊥c.

(2)逆命题为：a是平面π内的一条直线，b是π外的一条直线(b不垂直于π)，c是直线b在π上的投影，若a⊥c，则a⊥b.

逆命题为真命题．
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